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 النموذج الكٌنزي فً اقتصاد مكون من ثلاثة قطاعات :

              تطرقنا فً الفصل الرابع إلى التوازن الاقتصادي فً حالة قطاعٌن : القطاع العائلً

) الاستهلاك الخاص( وقطاع الإعمال )الاستثمار الخاص( . وسنضٌف إلى هذا النموذج القطاع 

 الثالث إلا وهو ) القطاع الحكومً( من خلال إضافة المتغٌرات التالٌة :

 Governmentالإنفاق الحكومً  -1

( وٌتمثل فً مجموع النفقات التً تقوم بها الحكومة أو إحدى مؤسساتها Gونرمز له بالرمز )

، مثل دفع رواتب موظفً الدولة أو الإنفاق على الأمن مقابل الحصول على سلع وخدمات 

 غٌرها ..شراء السلع والخدمات ووالدفاع و

تماعٌة عادة ما ٌكون الإنفاق الحكومً مستقل عن الدخل لأته ٌخضع لاعتبارات سٌاسٌة واج

 .  G = G0أكثر منها اقتصادٌة ، إي إن 

 المدفوعات التحوٌلٌة : -2

وتتمثل فً مجموع المبالغ التً تقدمها الحكومة للإفراد بدون مقابل ، ( Rونرمز لها بالرمز )

منح البطالة ،  مثال على ذلك : منح الطبقات الفقٌرة )الرعاٌة الاجتماعٌة( ، منح المتقاعدٌن ،

 منح الدراسٌة وغٌرها ....

  R = R0وغالبا ما تكون المدفوعات التحوٌلٌة مستقلة عن الدخل ، إي إن 

 Taxesالضرائب  -3

( وتتمثل بتلك المبالغ التً تحصل علٌها الحكومة من الإفراد والمؤسسات Tونرمز لها بالرمز )

نمٌز بٌن  أنٌمكن  . الأرباحوضرٌبة  لتموٌل نفقاتها مثل ضرٌبة الدخل وضرٌبة المبٌعات

 حالتٌن :

 T = TO، إي إن  ) ثابتة( ضرائب مستقلة عن الدخل - أ

  T = ty، إي إن ) نسبٌة (ضرائب مرتبطة بالدخل  - ب

 المستوى التوازنً للدخل 

 وسنتناول اثر القطاع الحكومً فً تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً ثلاث حالات وهً :

 حالة إنفاق حكومً فقط  -

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب ثابتة  -

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب نسبٌه  -
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 الحالة الأولى / حالة إنفاق حكومً فقط

 كما ٌلً : حالة إنفاق حكومً ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً

Y = C + I + G …………………………………………….……………..(1) 

C = a + b Y………………………………………………….…..……….(2) 

I = I0……………………..………………………………….……………..(3) 

G = G0…………………………………………………… ….….………..(4) 

 ( نحصل على 1( فً )4( ، )3( ، )2نعوض )

Y = a + bY + I0 + G0…………………………………..……..……… (5) 

Y – by = a + I0 + G0……………………………………..……………(6) 

Y ( 1- b) = a + I0 + G0………………………………..……….……..(7) 

Y =
       

   
 ………………………………………………………………(8) 

 مضاعف الإنفاق الحكومً 

عبارة عن معامل عددي )رقمً( ٌوضح عدد المرات التً ٌزداد بها الدخل نتٌجة لزٌادة الإنفاق 

 الحكومً بوحدة واحدة . وٌمكن حسابه وفق القانون التالً :

MG = 
  

  
 

 Or MG= 
 

   
 

 = MG( ، فان b =0.60فعلى سبٌل المثال : لو افترضنا )
 

      
 

 

    
     

 = X 2.5 100( فان الدخل  ٌزداد إلى )100وهذا ٌعنً لو ازداد الإنفاق الحكومً بمقدار )

250) 

فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال مثال // 

 الحكومً ، وجد إن مكونات الإنفاق كما ٌلً :والقطاع 

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 
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 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  500ملٌون دولار إلى  300من إذا زاد الإنفاق الحكومً  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 بٌانٌا ؟ نتٌجة زٌادة الإنفاق الحكومًدخل القومً وضح التغٌر فً ال -3

 ؟ اوجد قٌمة مضاعف الإنفاق الحكومً -4

 .فً مستوى الدخل التوازنً  الإنفاق الحكومً اوجد اثر -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

  
       

   
 
           

      
 
   

    
      

 

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2

  
       

   
 
           

      
 
    

    
      

 التغٌر فً الدخل نتٌجة لزٌادة الاستثمار بٌانٌا -3
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Y 

Y 
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 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  2000، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أعلى من  500إلى  300من  الحكومً الإنفاقعند زٌادة  -

( C+I0 +G0( إلى )C +I0 + G1. ) 

 2500، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 500ى زٌادة الدخل بمقدار أدى إل 200بمقدار  الإنفاق الحكومًالنتٌجة زٌادة  -

 

  الحكومً الإنفاققٌمة مضاعف  -4

   
  

  
 
         

       
 
   

   
      

          
 

   
 

 

      
 

 

    
     

 فً مستوى الدخل التوازنً الإنفاق الحكومً اثر -5

 المضاعف X فً الدخل = الزٌادة فً الإنفاق الحكومً الزٌادة

Δ           

  = 200 X 2.5 = 500 

 حالة إنفاق حكومً + ضرائب ثابتة  الحالة الثانٌة /

حكومً وضرائب ثابتة فضلا عن  ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة إنفاق

 التحوٌلات كما ٌلً :

Y = C + I + G …………………………………………………………..(1) 

C = a + b Yd…………….……………………………………..……….(2) 

 Yd = Y – T + Rملاحظة // فً حالة الضرائب ، ٌعتمد الاستهلاك على الدخل المتاح اي ان : 

I = I0……………………..……………………………………   ………..(3) 

G = G0………………………………………………………….………..(4) 

R = R0……………………………………………………..…….………(5) 

T = T0………….……………………………………….. ……..……….(6) 
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 ( نحصل على 1( فً )4( ، )3)( ، 2نعوض )

Y = a + b(Y-T+R) + I0 + G0…………………………….…………… (7) 

Y = a +bY – bT + bR+ I0 + G0………………………………………(8) 

Y – bY= a – bT + bR + I0 + G0 ……………………………..……..(9) 

Y ( 1- b) = a – bT + bR + I0 + G.……..……………………..…..(10) 

Y =
             

   
 …………..………………………………………(11) 

 الثابتة مضاعف الضرٌبة

دخل نتٌجة لزٌادة بها ال رقمً( ٌوضح عدد المرات التً ٌتناقصعبارة عن معامل عددي )

 بوحدة واحدة . وٌمكن حسابه وفق القانون التالً : ضرٌبةلا

MT = 
  

  
 

 Or MT= 
  

   
 

 فان ( b =0.60فعلى سبٌل المثال : لو افترضنا )

MT = 
     

      
 
     

    
      

 ملاحظة // مضاعف الضرٌبة دائما اقل من مضاف الانفاق 

 - = X -1.5 100) ( فان الدخل  ٌتناقص بمقدار100بمقدار ) الضرٌبة تذا ٌعنً لو ازدادوه

150) 

 

طاع الأعمال فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقمثال // 

 : والقطاع الحكومً ، تتوافر المعطٌات التالٌة

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 

R= 400 

T= 300 
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 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

ملٌون دولار ، فما هو الدخل  500ملٌون دولار إلى  300من  الضرٌبة ازدادتإذا  -2

 ؟ التوازنً الجدٌد

 بٌانٌا ؟ الضرٌبةر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة وضح التغٌ -3

 ؟ اوجد قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

 .اوجد اثر الضرٌبة فً مستوى الدخل التوازنً -5

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

Y =
             

   
 

  
        (   )      (   )         

      
 
   

    
      

 

 التوازنً الجدٌدتحدٌد مستوى الدخل  -2

  
        (   )      (   )         

      
 
   

    
      

 بٌانٌا فً الدخل نتٌجة لزٌادة الضرٌبة التغٌر -3
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Y 

Y 
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 : الآتًٌلاحظ من الشكل 

  2100، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  Eٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

من  ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أسفل 500إلى  300من  عند زٌادة الإنفاق الضرٌبة -

 (C+I0+G0+T0( إلى )C +I0 + G0+T1. ) 

 1800، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 . 300الدخل بمقدار  أدى إلى انخفاض 200بمقدار  الضرٌبة دةالنتٌجة زٌا -

 قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

   
  

  
 
         

       
 
    

   
       

          
     

   
 

     

      
 
     

    
      

 اثر الضرٌبة الثابتة فً مستوى الدخل التوازنً -5

 مضاعف الضرٌبة X فً الضرٌبة دخل = التغٌرفً ال تغٌرال

Δ            

  = 200 X -1.5 = -300 

 / حالة إنفاق حكومً + ضرٌبة نسبٌة الحالة الثالثة

 حكومً وضرٌبة نسبٌة كما ٌلً : ٌمكن تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة إنفاق

Y = C + I + G …………………………………………………..………..(1) 

C = a + b Yd…………….…………………………………..…..……….(2) 

I = I0……………………..……………………………….…….…………..(3) 

G = G0…………………………………………………… …..….………..(4) 

R = R0……………………………………………….. .……….….………(5) 

T = ty………….….……………………………………..………..……….(6) 

 ( نحصل على 1فً )( 4)  )3  ( (2) ( ثم نعوض2فً ) ( 6( ، )5نعوض )

Y = a + b(Y-tY+R) + I0 + G0……….………………………….…… (7) 

Y = a +bY – btY + bR+ I0 + G0…………………………….………(8) 
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Y – bY + btY= a+ bR + I0 + G0 ……………………..…..…..(9) 

Y ( 1- b + bt) = a + bR + I0 + G...…………………………..(10) 

Y =
          

      
 …………..………..………………… …………(11) 

 النسبٌةمضاعف الضرٌبة 

 ٌمكن حسابه وفق القانون التالً :

Mt = 
 

      
 

ملاحظة // مضاعف الضرٌبة النسبٌة دائما اقل من مضاعف الانفاق الحكومً ومضاعف 

 الضرٌبة الثابتة 

فً اقتصاد مغلق مكون من ثلاثة قطاعات هما : القطاع العائلً وقطاع الأعمال مثال // 

 ، تتوافر المعطٌات التالٌة :والقطاع الحكومً 

 C = 300 + 0.60Y 

 I = 200 

G = 300 

R= 400 

T= 0.25Y 

 المطلوب //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً لهذا الاقتصاد ؟ -1

 ؟ ، فما هو الدخل التوازنً الجدٌد %30إلى  %25إذا ازدادت الضرٌبة من  -2

 وضح التغٌر فً الدخل القومً نتٌجة زٌادة الضرٌبة بٌانٌا ؟ -3

 ؟ النسبٌة  اوجد قٌمة مضاعف الضرٌبة -4

 الحل //

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً  -1

Y =
          

      
 

  
        (   )         

           (    )
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 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً الجدٌد -2

  
        (   )         

           (    )
 

    

         
 
    

    
      

 

 بٌانٌا فً الدخل نتٌجة لزٌادة الضرٌبة التغٌر -3

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 ٌلاحظ من الشكل الآتً :

  1890، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E1ٌتحدد مستوى التوازن فً النقطة  -

ٌنتقل منحنى الطلب الكلً إلى أسفل من  %30إلى  %25عند زٌادة الإنفاق الضرٌبة من  -

 (C+I0+G0+t1( إلى )C +I0 + G0+t2. ) 

 1793، حٌث ٌكون مستوى الدخل التوازنً  E2تحصل نقطة توازن جدٌدة  -

 97أدى إلى انخفاض الدخل بمقدار  %5النتٌجة زٌادة الضرٌبة بمقدار  -

 النسبٌة مضاعف الضرٌبة  -4

        
 

      
 

 

           (    )
 

 

    
     

 

 

 

 

 
C+I+G+T 

Y 

Y 

C+I0+G+t2 

C+I0+G+t1 

1973 1890 

E2 

E1 
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 : مثال // من النموذج التالً

C = 100 + 0.8Yd 

I = 200 

G = 100 

R = 0 

T = 100 

T = 0.25Y 

 //  جد ما ٌلً

 تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة عدم وجود ضرائب -1

 مستوٌات الاستهلاك والادخار تحدٌد  -2

 واثره فً الدخل التوازنًمضاعف الانفاق الحكومً  -3

 (T=100تحدٌد الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة ثابتة ) -4

 مستوٌات الاستهلاك والادخار بعد فرض الضرٌبة الثابتة تحدٌد  -5

 مضاعف الضرٌبة الثابتة واثره فً الدخل التوازنً  -6

 (T = 0.25Yخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة نسبٌة )تحدٌد مستوى الد -7

 قٌمة الضرٌبة النسبٌة  -8

 مضاعف الضرٌبة النسبٌة  -9

 الحل //

 الدخل التوازنً فً حالة عدم وجود ضرائب  -1

  Y = 
       

   
 
           

      
 

   

    
      

 تحدٌد مستوٌات الاستهلاك والادخار  -2

C = 100 + 0.80Y 

C= 100 + 0.80(2000) = 1700 

S = Y – C = 2000 – 1700 = 300     

 مضاعف الانفاق الحكومً واثره فً الدخل التوازنً  -3

MG = 
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ΔY = MG (ΔG) = 5(100) = 500 

 (T=100تحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة ثابتة ) -4

Y = 
             

   
 
        (   )     ( )        

      
 

   

    
      

 تحدٌد مستوٌات الاستهلاك والادخار بعد فرض الضرٌبة الثابتة  -5

C = 100 +0.80Yd 

Yd = Y – T + R   = 1600 –100 +0 = 1500 

C = 100 +0.80(1500) = 1300 

S = Yd – c = 1500 -1300 = 200 

 واثره فً الدخل التوازنً مضاعف الضرٌبة الثابتة  -6

MT = 
  

   
 

     

      
 
     

    
    

ΔY = MT (ΔT) = -4(100) = -400 

 (T=0.25Yتحدٌد مستوى الدخل التوازنً فً حالة فرضت الحكومة ضرٌبة نسبٌة ) -7

Y= 
       

      
 

           

           (    )
 

   

    
      

 

 

 


